



本版稿件由本报记者 王超 采写  
本版图片由本报记者 夏景明 摄  
本版策划 戚凯惠

## 孝老敬老“代言人” 服务老人有温度

——记东丰县卫健局老龄工作服务中心主任 姜涛

45岁的姜涛是东丰县卫生健康局老龄工作服务中心主任。他爱岗敬业、乐于助人，经常帮助社会弱势群体，热情地对待每一位寻求帮助的老年人，用爱心为他们排忧解难，以实际行动践行一名共产党员的初心与使命。

2018年冬季的一天，姜涛和同事到东丰镇双胜村程某兰老人家走访时，看到老人躺在炕上痛苦地呻吟着。原来老人因病卧床已经两天两夜没有吃饭了，且已尿失禁。姜涛赶忙烧开水，安排女同事为老人擦洗身子，并换上了给老人带去的新棉衣。然后又煮了热粥，一口一口喂老人吃饭。随后将老人送到医院。老人住院的一个多月时间，姜涛就像照顾自己母亲一样三天两头往医院跑，直到老人病情稳定逐渐康复。现在，老人还经常念叨着是姜涛救了她的命！

工作中，姜涛加强尊老敬老宣传教育，大力弘扬尊老敬老传统美德。以每年一度的“敬老月”活动为契机，组织开展“八个一”敬老活动。几年来，姜涛积极组织开展了“孝亲敬老之

星”“好媳妇”“老龄工作先进集体”“先进个人”等评选表彰活动，并通过报纸、电视、网络等平台积极宣传先进事迹。东丰县东丰镇西城区王兴发家庭被国家老龄委评为“全国十佳孝亲敬老家庭”，在全县引起了强烈反响，掀起了尊老敬老的热潮。在姜涛的协调下，全县金融部门、政务大厅、客运、医院等服务单位均设立了“老年人优先”“优待老年人”等明显标志，形成了尊老敬老的良好社会环境。

因工作成绩突出，2018年，东丰县卫生健康局老龄工作服务中心被评为“全省老龄工作先进集体”。2019年，姜涛被授予“吉林省老年公益爱心大使”荣誉称号；2020年7月，被县卫生健康局评为“优秀共产党员”；今年，被县卫生健康局评为“抗疫先锋”。

**记者手记：**

姜涛用心关爱老年人、用情温暖老年人，让老年人深切体会到了来自社会的关爱。姜涛以实际行动充分展现了新时代党员无私奉献的情怀，彰显了担当有为的党员先锋本色。

## 二十五年用心守护 诠释人间大爱真情

——记西安区灯塔镇新力村二组居民 郝丽艳

今年47岁的郝丽艳是西安区灯塔镇新力村二组居民。她二十五年如一日，赡养丈夫的远房爷爷；十几年如一日，抚养年纪比自己儿子还小的堂弟。她是普通的农家女，却用特别的爱撑起一个特别的“家”。

1996年，郝丽艳与丈夫苏永利到伊通县走亲戚，看到丈夫一位年逾古稀的远房爷爷因无人照顾到处流浪。善良的郝丽艳对丈夫说：“把爷爷带回家吧，我来伺候。”从此，郝丽艳就像照顾自己亲爷爷一样照顾“捡”回来的远房爷爷，并且一照顾就是25年。天冷，她给爷爷添衣服；天热，她想尽办法让爷爷乘凉。即便再忙，郝丽艳也会按时给爷爷做可口的饭菜。爷爷情绪低落时，她就陪老人出去散步聊天、悉心开导。如今，老人虽然已是95岁高龄，却依然状态良好。

2009年，郝丽艳年仅6岁的堂弟因为父母相继意外去世了成了孤儿。郝丽艳毅然将这个可怜的孩子带回家抚养，并且一养就是12年。如今，郝丽艳的堂弟已经成长为品学兼优

即将参加高考的高中生。因为郝丽艳和丈夫有一个儿子，所以，郝丽艳夫妇俩不辞辛苦，拼尽全力让一家老小吃得饱、穿得暖，有好吃的、好穿的都要先给爷爷和堂弟。郝丽艳的儿子品学兼优，上了大学。对待堂弟，郝丽艳更是倾情付出。她多方求援为堂弟补习功课；遇特殊天气，她就骑电动车来回接送堂弟。为了让堂弟接受更好的教育，郝丽艳夫妻俩又为其转学并在市区租房陪读。在这样温暖的家庭中一天天长大的堂弟，也将堂姐夫俩多年如一日的养育之恩看在眼里，记在心上。在一次题为《我的爸爸妈妈》的作文中，堂弟用心写下了对郝丽艳夫妻俩的感激和爱：“姐姐、姐夫就是我的再生父母，是他们给了我家的温暖和无私的爱……”

**记者手记：**

常言说，家和万事兴，有爱才是家。爱的力量是无穷的。这个特殊的五口之家，正是因为郝丽艳夫妇平凡而伟大的爱，才让“爷爷”和“弟弟”的生活充满了温暖和阳光。

辽源，历史悠久，有着厚重的文化底蕴；辽源，好山好水，有着醉人的秀美风光。这里四季分明，空气清新，物华天宝，人杰地灵。悠悠东辽河水滋养着善良勇敢的东辽儿女，巍巍龙首山护佑着这方土地、这方人。众所周知，辽源素有“煤城”之称，曾被誉为“东北小上海”，现在亦享有“中国林业名城”“中国农民画之乡”“中国琵琶之乡”“中国梅花鹿之乡”等美誉。辽源连续五年获评“见义勇为城市奖”。此外，每年评选的“辽源好人”是辽源人的典型代表，他们的崇高精神体现了中华民族的优秀品质。无论是见义勇为者，还是“辽源好人”等先进典型，他们的事迹是百万辽源人的一个缩影。尊老爱幼、扶危济贫，舍己为人、无私奉献的故事每天都在辽源大地上演。

## 甘愿赴汤蹈火 守护一方平安

——记东辽县人民大路消防救援站副站长 孙磊

“90后”的孙磊，原籍山东，是东辽县人民大路消防救援站副站长。2010年，18岁的孙磊入伍参军，成为原武警吉林省消防救援总队的一名消防战士。服役期间，孙磊表现良好、勤奋好学，2012年，成功考入原消防部队最高学府——中国人民武装警察部队学院，学习消防指挥专业。2016年，又考入同院校研究生部，继续攻读工程硕士。2018年6月，孙磊回到吉林消防总队，被分配到原辽源市消防支队东辽县中队担任副中队长。从此，他把东辽当作自己的第二故乡，全力维护东辽县的消防安全。

在东辽县工作的两年里，孙磊怀着对人民群众的满腔热情和献身使命的担当扎根基层、严格自律，努力学习、刻苦训练，参与灭火救援300余次，配合地方完成军训任务3次，参与重大活动保卫任务10余次。

在2019年“8·14”东辽县泉太镇大顶村抗洪抢险中，孙磊带领全体官兵连续奋战三天三夜，成功排除了上游泄洪对沿河乡道和村庄造成的威胁，保障了救援道路畅通和人民生命财产安全。

## 不图名利 只因真情

——记东辽县甲山乡明道村村民 杨永霞

57岁的杨永霞是东辽县甲山乡明道村村民。在明道村，谈起孝老爱亲的话题，大家首先会想到杨永霞。因为她不仅是贤妻良母，还是孝敬公婆的好儿媳。结婚30多年里，她不仅孝敬自己的公公婆婆，同时还孝敬着大爷爷和婆婆（公公的哥哥、嫂子）。期间，她给两个婆婆养老送终。如今，已是耄耋之年的两位公公在杨永霞的悉心照料下，享受着幸福的晚年生活。

杨永霞的大爷公公刘宝山是抗美援朝老兵，退役后一直生活在明道村。因为没有亲生子女，老伴因病去世后，就到了侄儿刘义（杨永霞丈夫）家。

杨永霞的丈夫刘义有一弟一妹，他是家中长兄。弟弟定居外地，妹妹身体有恙。所以，赡养老人的重担就落在了

作为一名指挥员，孙磊以责任和信念书写忠诚奉献，救援现场总是冲锋在前、临危不惧。他深入学习灭火救援指挥技能，增强业务本领，成功处置了一场火灾事故，尽最大能力减少人民财产损失，保护人民生命财产安全。

作为一名基层干部，孙磊以身作则、身先士卒，以队为家，始终维护着队伍的安全稳定、保护消防员的切身利益。他坚持扎实的工作作风、虚心向上的工作态度，使他既得到了上级的认可，更得到了消防员的拥护和支持。

**记者手记：**

孙磊用绝对的忠诚彰显了消防人为人民服务的纯真的本色；用绝对的可靠展现了夙夜在公的尽职尽责；用绝对的纯洁演绎了刚正不阿的过硬作风。他用实际行动描绘了一名优秀消防指战员应有的模样，展现了消防救援队伍应有的风采。

刘义和杨永霞的肩上。刘义有腰腿疾病，不能干重活累活，而且还要赡养老人、供儿子读书，可杨永霞却从来没有抱怨过。家里有好吃的，总是留给两位老人吃。老人如果有头疼脑热的毛病，乡亲邻里见杨永霞实在太苦太累，为她鸣不平。她却总是说：“咱就是土生土长的农家女，苦点累点都不怕。大爷没有亲生子女，现在已经九十多岁，又是孤身一人，三十年我都坚持下来了，所以，无论如何我都要赡养他。”

**记者手记：**

爱是炎暑中的一股甘霖，是寒冬里的一束阳光，是黑暗中的一盏明灯……杨永霞是朴实无华的农家女，她用实际行动行着百善孝为先，用情谱写了人间大爱的赞歌。

## 日常学雷锋 平凡也伟大

——记龙山区福安社区居民 杨桂荣

杨桂荣是福安社区巨峰小区居民、福安居委会第一党支部书记，她所做的事虽然平凡，却彰显了当今社会向上向善的主旋律。

从自身家庭做起。杨桂荣认为，要构建和谐社会、和睦邻里关系的引领者和带头人，处理好自身家庭关系最有说服力。结婚多年来，杨桂荣夫妻关系融洽，特别是与公婆的和睦相处已成为社区的典范。她孝敬公婆，老人走到哪里都夸自己有个好儿媳；她勤劳肯干，以身作则教育孩子懂礼貌，人人都说她有一个懂事的孩子。从身边孩子做起。在社区开展的关心下一代工作中，杨桂荣发挥了“五老”“十大员”的积极作用。她身兼多职，经常协助社区开展有益于青少年思想道德建设的教育活动，使社区教育成为连接学校教育、家庭教育的桥梁与纽带。闲来无事，她还会到小区周围网吧看看有没有未成年人上网、玩游戏。不少网吧老板打趣说杨桂荣是业余侦探、不拿工资的监督员。

从支部工作做起。2014年，福安社区第一网格党支部组建于巨峰小区，辖区内有1908户居民，现有党员78人。作为支部书记，杨桂荣不断加强党支部建设，带领党员认真践行全心全意为人民服务宗旨。第一网格党支部先后组建了健身舞队、太极拳队、登山队、志愿者服务队、党员志愿者爱心帮扶队，并经常开展各项活动，进一步增强了党组织的凝聚力、战斗力。爱心帮扶队成立以来，帮助了多名孤儿，为单亲学生、留守儿童、困难家庭学生解决了实际困难。2014—2017年度，第一网格党支部被社区党委评为“先进网格党支部”。

**记者手记：**

一个人的生命是有限的，可是为人民服务是无止境的。杨桂荣就把有限的生命投入到了无限的为人民服务的实际行动之中。她是辽源人的典范，让伟大的雷锋精神像雨后春笋，在辽源大地上茁壮成长，又像绚烂的山花，在辽源大地绽放。

## 平凡医保人的“不平凡业绩”

——记龙山区医保局职工医保窗口工作人员 陈淑娟

有这样一个人，叫我在“窗口”；有这样一群人，叫我们是“窗口人”。他们没有惊天的壮举，但是他们在平凡的岗位上书写着不平凡的坚守。龙山区医保局职工医保窗口工作人员陈淑娟就是其中的典范。

她是参保单位的“管家人”。职工医保窗口承担着制定全区医疗和生育保险费的征缴计划、调整各参保单位缴费基数，以及依法对缴纳医疗、生育、大额补充保险的参保单位及时足额进行征缴工作等相关业务。全区参保单位113家，每月10日前都要核定职工险参保单位及个人缴费基数，25日前要完成参保单位或个人缴费申报。重复的工作内容、动态的数字变化，陈淑娟始终保持严谨的工作态度、高度的敬业精神，20年来工作“零失误”。

她是参保职工的“贴心人”。全区参保职工6599人。其中，退休职工3111人，破产企业职工1624人。医保工作政策性非常强，窗口直接面对参保人员，又涉及参保人员的切身利益，因此矛盾也较为集中。面对不同需求的服务对象，陈淑娟在严格执行政策标准的同时，设身处地为群众利益着想，慎重协调处理好每一项工作，积极为群众

办好事、办实事，对确实不能办理的，她耐心进行解释说明，取得办事群众的理解。个人求她办事给“红包”，她严厉回绝，明确告知应该办的，不用找“关系”。陈淑娟工作认真、坚持原则，赢得了服务对象的尊重和信任。

2019年，个人参保缴费调整到税务部门征收。为推进此项工作顺利开展，同时准确掌握破产企业职工现实情况，确保下年度大额医保全员参保，保障这部分职工能够正常就医，陈淑娟积极沟通协调，与破产企业的一千多名职工分别取得了联系，一遍遍耐心细致地讲解缴费问题。经过她的不懈努力，全区税务部门征收个人参保缴费调整工作圆满完成。

工作和家庭对于每个人而言都是两个重要砝码。而在陈淑娟的人生天平上，总是向工作的一方倾斜着，她常说：“虽然我失去了一些，但从工作中我获得了更多，我觉得非常充实，也非常踏实。”

**记者手记：**

陈淑娟以奉献之心对待事业、以勤勉之心对待工作、以仁爱之心对待群众，她以实际行动彰显了医保人独有的为民情怀，展现了医保人的良好形象。